
Императорский Новороссийский университет был основан в соответствии с новым университетским уставом, принятым в 1863 г. В соответствии с этим уставом университеты стали рассматриваться не только как высшие учебные заведения, но и как носители науки и образования, как посредники между наукой и обществом. Было впервые определено, что для университетов главной является наука, а не государственная служба, и университетам в основном была возвращена раннее ликвидированная автономия. 
Согласно уставу в 1863 г. в университетах должны были быть четыре факультета: историко-филологический, физико-математический, юридический и медицинский. На физико-математическом факультете предлагалось иметь 12 кафедр (кафедры математики, механики, астрономии и геодезии, физики, химии, минералогии, физико-географическую, геогнозии и палеонтологии, ботаники, зоологии, технической химии и агрономической химии). 
Становление и развитие географических и геологических наук и подготовка специалистов по разделам наук о Земле были начаты в Одесском (прежний Новороссийский Императорский) университете уже с первого года его существования и осуществлялись на естественном отделении физико–математического факультета. Таким образом, Новороссийском университете начало развиваться естественно-научное направление, в рамках которого были открыты кафедры физики и физической географии, минералогии, геогнозии и палеонтологии. При кафедрах были созданы кабинеты с учебными и исследовательскими лабораториями, библиотека и музейные помещения для хранения уникальных экспонатов. 
Становление естественно научного направления в Новороссийском университете осуществлялось плодотворным трудом таких выдающихся естествоведов как В.  И.  Лапшин, Ф.  Н.  Шведов, О.  В.  Клоссовский, Г.  И.  Танфильев, Г. Г. Соколов, И. Ф. Синцов, Н .О. Головкинский, Г. О. Прендель, Г. Д. Сидоренко, В. Д. Ласкарев, Г. І.Андрусов, О. И. Набоких, А. М. Криштофович и многих здесь неназванных. Именно благодаря их подвижнической деятельности сформировалась хорошо известные и давно признанные географическая и геологические Одесские школы.
Очень важно подчеркенуть что формирование, выражаясь современным языком,  учебно-методической и научной базы подготовки географов и геологов осуществлялось очень интенсивно и быстро.  Например, кафедра физики и физической географии была создана уже в 1865 году. Возглавлял эту кафедру профессор В.  И.  Лапшин - физик, географ, климатолог, он же организовал кабинет географии, университетскую метеорологическую станцию, определил ведущие направления научных физико-географических исследований — океанографию, метеорологию и климатологию, изучал в составе нескольких экспедиций природу Черного и Средиземного морей.
Еще пример, в этом же 1865 годы были открыты геолого-минералогический, палеонтологический и зоологический музеи, а в 1867 году состоялась закладка ботанического сада.
Среди выпускников факультета, благодаря усилиям которых были сформированы научные направления, школы, подготовлены ученики могут быть названы Ромул Александрович Прендель (1875), Николай Иванович Андрусов (1884), Владимир Дмитриевич Ласкарев (вип. 1892), учился до 1903 академик Ферсман Александр Евгеньевич.
В связи с этим интересны несколько фотография из фондов нашей научной библиотеки.
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сидят
Алексей Карпович Алексеев (вип. 1906) 
Африкан Николаевич Криштофович (вип. 1908)
Владимир Дмитриевич Ласкарев (вип. 1892)
стоят
О.А.Слонський
Владимир Иванович Крокос (вип.1912)
Ефим Антонович Гапонов (вип. 1912)
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Выпуск 1909 года
Отметим широкий диапазон научных интересов коллектива преподавателей и ученых того периода:
- Океанография, метеорология и кліматологія, Гидрохимия и гидрология Черного моря
- почвоведение и агрохимия
- Исследования экзогенных процессов
- Петрографо-минералогическое и палеонтологическое направления
- Гидрогеологические исследования (потопление, ресурсы пв)

       Подготовка географов и геологов велась в  Новороссийском университете вплоть до закрытия университета в 1920 г. В 1920  году Новороссийский университет был преобразован в Одесский Институт народного образования.
Возрождение наук геолого-географического цикла началось с возобновлением университетов на Украине, которое состоялось в 1933 г. В этом же году опять начал функционировать Одесский государственный университет, в составе которого на базе кафедры физической географии и геологии и кафедры экономической географии Одесского института народного хозяйства в 1934 году был создан географический факультет. Несколько позднее перечень кафедр расширился: физической географии и геологии; экономической географии; метеорологии и гидрологии; геодезии и картографии; геологии; минералогии и петрографии. Все кафедры были випусковими.
Первыми деканами географического факультета были доц.  О.  Г.  Смирнов (1934 – 1935, 1937 - 1938), проф.  Ш.  Г.  Вишнепольский (1936 – 1937), доц. И.  Ю.  Калибердин (1938 – 1939), проф.  И.  Д.  Андросов (1940 – 1941).
В годы Великой Отечественной войны подготовка специалистов – географов проводилась в эвакуации в городах Майкопе (1941 – 1942  гг.) и г.  Байрам – Али (1942 – 1944  гг.). Деканом факультета в военные и первые послевоенные годы был заведующий кафедры экономической географии доц.  А.  М.  Смирнов. Значительная часть довоенного контингента студентов, аспирантов и преподавателей находилась на фронтах войны.
Осенью в 1945 году на базе кафедры геологии, музеев, кабинета и лаборатории почвоведения и студентов геологической специальности был открыт геолого –почвенный факультет (декан проф.  Ю.  А.  Гапонов) в составе трех кафедр – геологии и палеонтологии, гидрогеологии, минералогии и петрографии, кабинета и лаборатории почвоведения (в 1948 – 1949  гг. - кафедры ґрунтознавства). В 1952 году географический и геолого –почвенный факультеты университета были объединены в геолого – географический факультет (декан – доц.  О.  Г.  Смирнов в 1952 – 1960  гг.). Студенты факультета в это время специализировались по географии, геологии и поиску полезных ископаемых, гидрогеологии, минералогии и петрографии, гидрологии и метеорологии.
Анализ исторических данных указывает, что факультет испытал времена развития и кризисного состояния, вплоть до полного исчезновения отдельных специальностей и специализаций, но смог достойно пройти все испытания и в первые десятилетия послевоенного периода работал с полной отдачей. 
Факультет в эти и следующие годы возглавляли деканы доц.  Г.  П.  Мищенко (1960 – 1970  гг.), проф.  И.  П.  Зелинский (1970 – 1979  гг.), доц.  И.  О.  Полоса (1979 – 1983  гг.), проф.  О.  Г.  Топчиев (1983 – 1985  гг.), доц.  Я.  Г.  Биланчин (1985-2007  гг.).
Начиная с 1934 года научная работа из географических и геологических наук в университете значительно усилилась, расширилась тематика и территория, на которой проводились исследования. 
Основной проблемой того времени стало изучение естественных условий и природных ресурсов юго-западной части Украины и берегов Черного моря с целью рационального их использования. Вопрос гидрологии суши, лиманов, моря и поверхностного стока, а также проблемы геоморфологии, динамики морских берегов, эрозийных процессов - вот далеко не полный перечень проблем и исследований, выполненных коллективом кафедры физической географии, которую сейчас возглавляет профессор Ю.Д.Шуйський.


Кафедра физической географии
Кліментов Л.В. - зав. каф. 1933-1934 гг.
Сухов О.О. - зав. каф. 1934-1937 гг.
Кліментов Л.В. - зав. каф. 1937-1941 гг.
Петрунь Ф.Є. - зав. каф. 1941-1944 гг.
Кліментов Л.В. - зав. каф. 1944-1949 гг.
Петрунь Ф.Є. - зав. каф. 1949-1963 гг.
Белозоров С.Т. -  зав. каф. 1963-1970 гг.
Мищенко Г.П.- зав. каф. 1970-1973 гг.
Швебс Г.І. - зав каф. 1973-2003 гг.

Кафедра физической географии и природопользования
Швебс Г.І. - зав каф. в 2003 г. 
Шуйський Ю.Д. -  из 2003 г. 
Экономическая география прошла ряд последовательных этапов развития, которые отображали увеличение требований к развитию народного хозяйства, к подготовке кадров хозяйственного и педагогического профиля. Развитие экономико-географической мысли в Одесском университете шло по этому же пути. На каждом из таких этапов университетские эконом-географи выступали на передовых рубежах науки. Одной из характерных особенностей исследовательской работы на кафедре экономической и социальной географии является тесная ее связь с постановкой широкопроблемных исследований и объединения научных интересов сотрудников заведующим кафедрой профессором А.Г.Топчієвым. 

Кафедра экономической географии
Смирнов О.М. - зав. каф. 1934 1959 гг.
Повітчана К.Є. – зав. каф 1959-1970 гг.
Богуненко Д.І. – зав. каф 1970-1973 гг.
Мукомель І.Ф. – зав. каф 1973-1975 гг.
Полоса О.І. – зав. каф 1975-1980 гг.
Кафедра экономической и социальной географии
Топчієв О.Г. – из 1980 г.
Значительных успехов в послевоенные годы достигли представители почвоведческого направления географической науки. Выполнены крупномасштабные исследования почв Одесской области, проработана их классификация, составлены почвенно-эрозионные карты и обоснованы мероприятия по борьбе с эрозией. Обследованы почвы Украины и целинных земель Казахстана на площади около 600  тыс.  га. В 1967 роке в университете открыта кафедра почвоведения и географии почв. По инициативе ее заведующего профессора И.  Г.  Гоголева организована экспедиция для изучения и крупномасштабного картирования почв колхозов и  совхозов Сибири и Центрального Казахстана. Разработаны рекомендации по сельскохозяйственному освоению новых и повышению плодородия и охраны пахотных земель. Много сделано для изучения влияния орошения водами разного ирригационного качества на свойства и плодородие почв юга Украины. С 1995 года кафедру возглавляет доцент Я.М.Біланчин.

Кафедра почвоведения (1948-1949 гг.)

Кафедра почвоведения и географии почв
Гоголєв І.М. – 1967- 1995 гг.
Біланчин Я.М. –  из 1995 г.

С целью углубления географических исследований природы, населения и хозяйства Украины, подготовки высококвалифицированных специалистов-географов для средних и высших учебных заведений в структуре геолого-географического факультета в 1996 г. создана кафедра географии Украины, которую возглавляет профессор Є.Н.Красєха. Актуальными научными направлениями, которые разрабатываются преподавателями кафедры, являются географическое украиноведение, краеведение и рациональное использование туристических ресурсов Северного Причерноморья, а также изучение и оценка состояния и ресурсного потенциала почв региона, эффективности их использования и охраны в современных условиях реформирования собственности на землю, картирование почв и экология землепользования в условиях орошаемого земледелия.



Кафедра географии Украины
Красєха Є.Н. – из 1996 г.
Науки геологического цикла на геолого-географическом факультете представлены кафедрами общей и морской геологии и кафедрой инженерной геологии и гидрогеологии. На этих кафедрах после организации факультета наиболее заметными оказались три направления научных исследований: палеонтолого-стратиграфическое, петрографо-минералогическое, инженерно-геологическое и гидрогеологическое. 
Вместе с тем, конец 50-х годов XX века оказался неблагоприятным для развития геологического образования и, соответственно, геологической науки в Одесском университете. В 1959  г. геологическое отделение факультета закрывается, в университете прекращается подготовка геологов. В этих условиях профессор Л.  Б.  Розовский, уже широко известный в геологических научных кругах СССР и УССР своими работами, а также благодаря своей колоссальной энергии, сумел доказать руководству Министерства высшего образования Украины необходимость продолжения Одесскими геологами изучения геологических процессов переработки берегов не только водохранилищ Днепровского каскада, но и развернуть изучение морских берегов и шельфа Черного моря. Благодаря его усилиям, в ноябре в 1959  г. при Одесском университете была открыта первая в Украине Проблемная научно-исследовательская лаборатория инженерной геологии побережья моря, водохранилищ и горных склонов.
Достижения в изучении процессов переработки берегов водохранилищ и динамики берегов Черного моря, геологии его шельфа, где начались работы по поискам нефти и газа, позволили ведущим профессорам Одесского университета И.  Я.  Яцко, Л.  Б.  Розовскому, Ю.  А.  Гапонову, доценту Л.  И.  Пазюку поднять вопрос о возобновлении подготовки геологов в Одесском университете, в частности, по морской и инженерной геологии. 
Слева направо И. Я. Яцко, Л. И. Пазюк, Л. Б. Розовский.
В 1965  г. геологическое отделение геолого-географического факультета было возобновлено. Вскоре кафедра геологии была преобразована в кафедру общей и морской геологии, а в 1972 году открыта новая для университета кафедра инженерной геологии и гидрогеологии.
В научных исследованиях кафедры общей и морской геологии доминирующими являются морские исследования. Сотрудники кафедры проводят научные исследования Черного, Азовского и других морей, участвуют в экспедиционных работах в Индийском океане и Красном море на судне «Антарес». В последние десятилетия формируется  эколого-геологическая тематика. Проводились работы по эколого-геологическому обеспечения нефтепоисковых работ на шельфе Черного моря, по изучению влияния изменений в донных отложениях и водной толще на экологическое состояние морского региона. Сформировалось новое направление - геолого-экологические, медико-геологические и геотоксикологические исследования техногенного влияния на естественную среду. Из 2012 г. кафедру общей и морской геологии возглавляет доктор геолого-минералогических наук, профессор В. В. Янко.

Кафедра минералогии и петрографии
Пазюк Л.І. – зав. каф  1938 - до 1959 р.р.
Кафедра общей и морской геологии
Яцко І.Я. – зав. каф 1972-1977 гг.
Ткаченко Г.Г. – зав. каф 1979-1988 гг.
Ларченков Є.П. – из 1990-2012р.р.
Янко В.В.. – из 2012 .р
Естественные условия территории Северного Причерноморья определили широкое развитие и разнообразие экзогенных геологических процессов, на исследование которых направлена научная тематика кафедры инженерной геологии и гидрогеологии. Одесская инженерно-геологическая научная школа начала формироваться в связи с крупными строительными проектами, которые реализуются на юге СССР. Одним из таких инфраструктурных проектов было строительство каскада гидроэлектростанций и водохранилищ на Днепре. На то время главным инженерно-геологическим научным центром полдня Украины стал Одесский государственный университет имени І.І. Мечникова – один из классических университетов России, основанный почти 150 лет тому назад.
Во многом благодаря успехам первых крупных работ по теории прогнозирования геологических процессов, Одесса была принята за город, в котором планировалось осуществить крупномасштабные комплексные работы по борьбе с одним из самих опасных процессов, – оползнями. С 1963 г. в Одессе начала реализовываться масштабная программа строительства противооползневых сооружений под руководством выпускника Одесского университета Зелінського І.П., впоследствии выдающегося ученого, организатора науки и политика. Понятно, что такие работы не могли осуществляться без разработок теоретических положений, научного сопровождения и инженерных средств решения проблемы. Этим требованиям в полной мере соответствовали Проблемная лаборатория и кафедра инженерной геологии.
 
Кафедра инженерной геологии и гидрогеологии
Розовський Л.Б. – зав. каф. 1972-1978 гг.
Зелінський І.П. – зав. каф. 1978-1997 гг.
Черкез Є.А. – зав. каф. с 1997 г.

Кафедра физического воспитания и спорта
Казанова Ольга Николаевна мастер спорта по художественной гимнастике
В структуре факультета известные за пределами государства уникальными коллекциями и экспонатами палеонтологический и геолого-минералогический музеи, подземный палеонтологический заповедник "Одесские катакомбы". Факультет имеет учебно-научную базу полевых практик студентов в с.  Кринички и учебную лабораторию-полигон геологоразведочного дела и техники безопасности.
Важно место в развитии фундаментальных и прикладных наук геолого-географического факультета имеют научно-исследовательские подразделения, которые включают: Региональный межведомственный центр интегрированного мониторинга и экологических исследований (к.ф.-м.н. Мединець В.І.) Проблемную лабораторию инженерной геологии побережья моря, водохранилищ и горных склонов (к.г-м.н. Драгомирецкий О.В.); Отраслевую лабораторию морской геологии и геохимии моря (к.г.-м.н. Сучков І.О.); Проблемную лабораторию географии почв и охраны почвенного покрова Черноземной зоны (к.г.н Цуркан О.І.).
В последние десятилетия на кафедрах и научных подразделениях факультета сформировались 9 приоритетных направлений научных исследований, которые охватывают основные теоретические и практические проблемы и потребности региона и государства в области географии, геологии и природопользования. Основные результаты научных исследований иллюстрируются монографиями, учебниками и статьями в периодических изданиях. 
(иллюстрируются слайдами). 
Хочу отметить, что совсем недавно на Всеукраинском конкурсе «Українська книга» диплом лауреата получила монография «Остров Змеиный», подготовленная колективом сотрудников университета, среди которых и ученые факультета. Дополню, что за последнее десятилетие сотрудниками и аспирантами факультета защищены 12 кандидатских и 4 докторских диссертации (В.В. Яворская, А.А.Буяновский). 
 За 80 лет существования факультет подготовил более 10 тысяч специалистов географов и геологов. Почти 500 выпускников факультета защитили кандидатские и докторские диссертации. Выпускник факультета И.  И.  Чебаненко стал академиком АН  УССР. Лауреатами Ленинской премии стали выпускники О.  А.  Гордиенко, В.  Г.  Степанов, В.  Е.  Хаджи. Последнему была также присуждена Государственная премия СССР. Лауреатом Государственной премии СССР стал выпускник факультета Л.  Л.  Перчук. Лауреатами Государственной премии Молдавской ССР в 1988  г. стали выпускники В.  Г.  Баранова, И.  В.  Зеленин, В.  О.  Подражанский. В условиях государственной независимости в последние десятилетия лауреатами Государственной премии Украины стали профессора факультета Г.  И.  Швебс (в 1993  г.), И.  П.  Зелинский и Е.  А.  Черкез (1996 р), доцент А.В.Фесенко (2010 г).
К сожалению, за недостатком времени мне не удалось уделить должного внимания нашим студентам. У нас учится прекрасная и талантливая молодежь. Почти 10% студентов получают персональные, именные и повышенные стипендии. Приблизительно 10 – 15% студентов стационара принимают участие в научной работе, некоторые из них уже имеют по 5 – 6 публикаций, выпускаются сборники научных работ. Есть победители конкурсов научных работ и олимпиад. 
Вместе с тем, возвращаясь к реалиям сегодняшнего дня можно констатировать, что происходит снижение уровня обеспечения современным оборудованием учебного процесса и научных исследований. Причины этого понятны – они связаны с экономической и политической ситуацией в стране, со сложными трансформациями украинского общества. Выход из этой ситуации видится в подготовке и разработке конкурентноспособных программ и проектов для внутреннего рынка, а также в более активном и настойчивом предложении своих научных идей и разработок в зарубежных программах, тем  более, что положительный опыт такого участия существует на многих кафедрах и подразделениях факультета. 
Следующий тревожный момент связан непосредственно с нашей учебной работой. 
У 2014 році факультет  успішно пройшов акредитацію за всіма  спеціальностями  і напрямками підготовки. Несмотря на сохранение главных организационно-учебных и научно-исследовательских достижений и традиций и сохранения конкурентоспособности факультета среди заведений отечественного образования и науки наблюдается устойчивое снижение контингента студентов и, соответственно, преподавательского штата. Приведу несколько цифр: 
Возможно, что введение на факультете новых специальностей позволит изменить ситуацию с набором. В этом направлении необходимо оперативно работать.
Заканчивая свой доклад, хочется отметить следующее: действительно наш геолого-географический факультет может гордиться своей историей, научными достижениями, выпускниками и думаю, что никто из сотрудников не сомневается в том, что вместе мы преодолеем все сложности современного периода.
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